

# 我市金融IC卡发行突破1000万张

## 人均持卡量达1.3张,高于全国平均水平

本报讯(记者杨绪忠)到菜市场买菜,不用准备零钱,只需将选好的菜放到秤盘上,拿一张金融IC卡在POS机前一挥,“嘀”的一声,就可完成刷卡支付,整个支付过程不到10秒。“这个名为‘闪付通’的金融IC卡集称重、结算一体,还纳入了食品追溯系统,在方便市民的同时还有效保障了市民的食品采购安全。”昨天上午,在宁波金融IC卡新品发布会上,中行宁波市分行工作人员向观众演示边介绍。

从率先开展金融IC卡标准市民卡试点到全国首推手机信贷服务;从乘公交车、去菜市场买菜到医院就诊,从金融IC卡“闪付”到手机一挥轻松支付……我市推广金融IC卡多应用试点成果累累。在当天的发布会上,人民银行宁波市中心支行行长宋汉光说,截至6月底,宁波市金融IC卡累计发行突破1000万张,并另有428

万张金融社保卡,全市人均金融IC卡拥有量达1.3张,高于全国平均水平。6月份我市金融IC卡新增发卡量已占有银行卡的近70%,并在城市管理、医疗卫生、文化教育、公共交通、公用事业、便民服务等多行业领域实现应用,已成为银行卡主流产品和金融服务民生的重要创新载体。随着金融IC卡的广泛应用,移

动通信网络的蓬勃发展和智能终端的不断普及,以移动支付为基础的移动支付金融逐渐进入金融服务民生领域。在昨天的新闻发布会上,人民银行宁波市中心支行与中国移动宁波分公司正式签署了基于SWP-SIM卡的移动支付合作框架协议,推动银行与电信运营商发挥各自优势,积极发展基于智能安全芯片、符合中国移动金融标准的金融应用和行业应用。

动通信网络的蓬勃发展和智能终端的不断普及,以移动支付为基础的移动支付金融逐渐进入金融服务民生领域。在昨天的新闻发布会上,人民银行宁波市中心支行与中国移动宁波分公司正式签署了基于SWP-SIM卡的移动支付合作框架协议,推动银行与电信运营商发挥各自优势,积极发展基于智能安全芯片、符合中国移动金融标准的金融应用和行业应用。

# 骑车看创建 现场说问题

本报记者 杨静雅

争创全国文明城市“四连冠”进入冲刺阶段,昨天上午,市文明委领导和市文明办工作人员骑自行车,赴海曙区检查指导文明创建工作。上午10时许,市文明委领导从中山广场出发,冒着酷暑参观了中心菜市场,呼童街、府前街、迎凤街等背街小巷和迎凤社区。天气虽然很热,但一行人骑着自行车,仔细了解沿途公共环境管理、公益广告宣传、市场管理、交通秩序和社区创建工作情况,时不时停车与市民、商家交谈,倾听他们对创建工作的意见和建议。

市民也很关心文明城市创建工作,在紫薇小区,不少居民对老旧小区管理、绿化养护、废旧家具回收等问题提出了看法。在中心菜市场,有市民积极向文明委领导提出菜市场周围规范车辆停放等建议。在检查指导过程中,文明委领导当场指出一些问题时,不少群众主动配合,积极整改。

最后,市文明委领导在迎凤社区服务中心察看了便民服务电子平台,听取了海曙区和迎凤社区的文明创建工作开展情况介绍,在充分肯定社区工作的基础上,要求社区干部从细处着眼,实处着手,从居民需要出发,落实好各项创建工作。

据悉,下一步,市文明委将组织多种形式的检查指导活动,深入基层了解实情,推动创建工作整体水平提升。

# 5条生态林带 引来驴友摄友

王量迪 厉晓杭 张寒

走基层 转作风 改文风

·“美丽镇海”蹲点手记

走进鸟鸣林静的清风林带,让人觉得仿佛漫步森林,而林带之外,则是车水马龙的镇海公路。

越往林带深处,越有幽静的感觉。在这一片幽静中,偶尔会遇到一些喜欢幽探探秘的“驴友”。他们有的是摄影发烧友,拍鸟、拍花、拍林子;有的纯粹来游玩;还有人想找这个好地方,静一静自己的心。

“我就是个寻幽探秘的爱好者,休息日经常来清风林带走走。”陪同采访的镇海区农业局局长周国伟拿出一幅最新的镇海地图介绍说,2002年,镇海在城市“三大组团”之间启动建设单条宽度在200米以上的海天、镇锁、雄镇、清风和绕城5条“四横一纵”的生态防护林带,目前建成总面积达906公顷。

枝繁叶茂的树林,不仅有效隔离了工业区、道路交通与居民生活区,形成一道道浓密的绿色屏障,而且发挥了重要的生态和景观功能。根据相关部门实地测算,这条绿色林带的形成,已在涵养水源、净化空气、保持水土等方面发挥了重要作用。一位居住在林带附近的村民说:“林子里如今不仅鸟多了,还时常能看到野兔。”

5条林带的形成,也为缺少耕地的镇海城郊农业找到一条高效致富路子。处于清风林带和雄镇林带之间的庄市街道,目前已规划设计了一条串联各休闲项目的城市郊野绿道——全长16.5公里的“商帮寻根”永旺精品线。这条依托两条林带的都市农业休闲游玩线形成后,现有休闲采摘、农业观光、乡土农家乐项目将串珠成链,增加村民收入,也为市民增添了一个休闲旅游的好去处。

“5条林带仅仅是森林镇海的一个组成部分。”周国伟担任镇海区农业局局长虽然还不到半年,却对全区的森林家底了如指掌:镇海至今已投入建设资金10亿元,建设绿化项目177个,新增绿地344.4公顷,森林覆盖率达到27.7%,人均公共绿地面积达12.73平方米,主干道、主要河道绿化率达100%。

正在建设中的城市中央植物园,是镇海未来的又一个城市“绿肺”。据镇海中央植物园负责人介绍,这一“绿肺”的总面积达322公顷,以平原植物收集、保存和江南水乡为特色,集科学研究、科普观光、艺术展示于一体,计划引进、培育植物4000种。整个工程分为三个功能区:西部是以运动、健身为主题的市民休闲公园;中部是以科普、观光为主题的核心区;东部是以园艺生产基地与交易为主题的园艺植物产业区。目前已完成科普观光区和花卉园艺区植物种植48.2公顷。

驱车行驶在村道上,沿途不时看见田间村口郁郁葱葱的绿化带。周国伟自豪地说,进村道路景观林、村庄河道生态林、村内公园休闲林、房前屋后果树林、村庄周围环村林、农田路边网格林等,现已成为镇海农村的标配“硬件”,全区目前已有31个村获得省市“森林村庄”称号。

驱车进入城区后,周国伟又指着居住小区用植物代替的围墙说,这几年,镇海特别注重拆墙透绿、拆违建绿、见缝插绿,开展以屋顶、阳台、墙体等为主的“立体绿化”,用攀援植物覆盖墙体,用各种绿色植物装饰阳台,以此全面拓展城市绿化空间。华东师范大学环境科学系经过一年的监测表明,镇海平原地区906公顷生态林的年生态服务功能总价值达5.6亿元。

“森林城市建设只有起点,没有终点。”据介绍,未来10年,镇海将在拓宽5条生态林带的同时,建成潮浦、滨海、甬舟三个呼吸通道,并在建成城市中央植物园的同时,建设5个大型城市森林公园以及道路、河流两侧的森林通道等,使平原森林总面积达到4000公顷,森林覆盖率达到31%。

# 千只白鹭栖息镇海炼化树林

## 央视五个频道“广而告之”



本报讯(记者易鹤 通讯员梅江颖 实习生许嘉琛)镇海炼化生产区一片2200平方米的树林成了白鹭的快乐家园。此事不仅引起多方关注,中央电视台还专门派人来宁波,拍摄了一条“为了碧水蓝天”的公益

广告。昨天起央视1套、2套、3套、4套和新闻频道相继播出这则公益广告。

成百上千只白鹭在镇海炼化树林筑巢安家,休养生息。据悉,这群白鹭生活在此已超过10年。鹭鸟

选择繁殖地有三个必要条件:茂密的植物、稳定的水源和充足的食物。浙江省野生动植物保护协会野鸟分会理事张海华考察了现场后说,白鹭之所以安家镇海炼化是源于良好的生态环境和完整的生物链。

# 历史街区邂逅文化创意 能否产生“真爱”?

本报记者 厉晓杭 江北记者站 吴红波 通讯员 尹荷燕



聆听悠扬琴声,欣赏茶艺……散发独特江南韵味的江北区德记巷,一改旧日模样,近来吸引了不少文化创意企业落户。随着城市的改造开发,历史街区的保护成为诸多城市的新课题。而历史街区邂逅文化创意,能否碰撞出创意的火花、激活历史的记忆,仍然有待时间考验。

## 摩登与历史的邂逅

19世纪中期,我市被辟为沿海五大通商口岸之一,江北的甬江边崛起一片豪宅,成了外国人和富商巨贾的居留地,到20世纪初形成了结构完整、内容丰富的新兴居住区,德记巷就是其中比较典型的街巷之一。

德记巷全长212米,至今保存着1号董宅、12号严宅、18号至20号宅三幢市级文保建筑,及其他几幢颇具特色的历史建筑。

在没修复之前,德记巷存在随意搭建,电线布置凌乱,缺乏卫生设施等老街的通病。从2010年开始,江北白沙街道投资1800多万元,全面整修德记巷,还原德记巷。

两年前,宁波战国臻文化发展有限公司第一个入驻德记巷。坐落在古色古香的街巷之中,“战国臻”区别于影视行业一味的摩登气息,它与老街历史融合,显得别具一格。公司负责人叶安素说,当时公司选址考虑过很多地方,但一看见德记巷,便毫不犹豫地定了下来。去年,“战国臻”拍摄了400多部微电影,其中《龙凤戒》等很多微电影取景德记巷,影片效果得到业内肯定。

王泽是“战国臻”的一名创作人员。他告诉笔者,自己很喜欢这里的工作环境。“创作最需要灵感,而在



历史的包围中,一种通透的灵性会随之而来。”

## 活态传承丰富体验

随着德记巷的全面修复,不少文化创意企业闻讯而来。其中专业从事建筑设计的国美联创、从事服装设计设计的宁波百家服装设计有限公司等5家企业已经确定入驻。

百家服装设计有限公司原来在和丰创意广场,现在把新的分店开在了德记巷。公司总经理傅文浩告诉笔者,自己对历史街巷、历史文化情有独钟。“一座城市正是因为有了历史,才有了记忆,才能有丰富而多元的文化体验。我们的服装产品多为中式古典的,与老巷的气质很吻合。”

从事工艺设计的穆迪刚把自己的公司搬进德记巷,他原本从事外贸行业多年,现在转战工艺设计领域。他说:“自己打算设计一个展馆,对公众开放,只有触摸过的历史,才能让大家更加感知文化的力量。”

白沙街道有关负责人表示,在未修复之前,德记巷已经有些破旧,如今老街能吸引文创企业入

驻,使其成为一个富有创意的空间,延续建筑记忆,在传承人文精神的同时注入了新的文化内涵。

## 老风景需要社会力量关注

老建筑老街巷,代表着一个城市的记忆。而随着城市化的发展,国内各地诸多老建筑并未得到妥善的保护。摩天大楼拔地而起,小巷里的历史遗迹却得不到关注。

有关文保人士表示,历史街区是城市最为珍贵的记忆,政府不仅要深入挖掘其文化价值,加以整体开发、保护与传承,最重要的是,要发动社会力量,关注老文物老建筑,唤醒沉睡的历史。

白沙街道有关负责人表示,作为江北较老的街区之一,白沙辖区内除了德记巷,还聚集了新马路近代建筑群、贝家巷历史建筑、生宝路文保房、戴祠巷近代建筑群等丰富的历史建筑。下一步,该街道将根据历史建筑各自的时代风格和特点,进行统筹规划,注重以街区、院落整体保护开发等方式将文保房资源有机组合,形成规模效应。同时,街区还将鼓励文创等现代文化企业入驻,让历史建筑焕发新的活力。

# 新消法激发 消费者维权主动性

## 全市上半年消费投诉同比增长15.8%

本报讯(记者张正伟 通讯员王建功)新消法实施近5个月来,消费者维权意识明显增强。据市场监管局举报中心统计,今年上半年,全市12315平台共受理消费投诉16965件,同比上升15.8%,为消费者挽回经济损失1115.25万元,其中商品类投诉9441件,占投诉总量的55.6%,同比上升24.3%;服务类投诉7524件,占44.4%,同比上升6.6%。

以往,消费者在购买商品或接受服务过程中遇到侵权行为,往往因为取证不易或维权成本高等原因吃了“哑巴亏”。新消法推出退一赔三、赔偿金额不低于500元、举证倒置、个人信息保护等有利于消费者的条款,消费者维权底气增加不少。今年上半年,消费者明确要求商家按新消法规定,予以退一赔三或不低于500元赔偿的消费投诉达到42件,主要是消费者在实体店购买商品或接受服务后,认为店家提供的是过期商品、假冒伪劣商品、宣传与实际不符,认为店家存在欺诈等行为。

今年上半年,网购投诉仍然是争议热点。12315平台上半年共受理网购投诉271件,其中新消法、网络交易管理办法实施后共受理相关投诉137件。网购投诉主要反映商品质量问题、售后服务不到位、快递丢件、网商涉嫌虚假宣传等。此外,消费者咨询较多的是网店及网购平台均不在本地如何处理纠纷;网购商品七天无理由退货是否有前提条件;网购商品有争议该如何处置等。

今年初以来,随着微信的兴起,微信购物、微信点赞成为争议新热点。12315平台上半年共受理与微信相关的消费投诉44件,其中微信点赞争议38件,微信购物争议6件。

“微信购物模式刚起步,目前尚无第三方支付和管理平台,因而在维权上存在很大障碍。如果商家提供的是虚假信息,那么消费者就无从维权。”市市场监管局举报中心工作人员提醒消费者,微信购物时一定要多加小心,注意保留聊天记录、支付宝交易记录、银行汇款单、卖家姓名、身份证号等作为凭证,尽可能地降低购物风险。

## 脸谱识别机进驻北仑建筑工地

# 认脸“打卡” 严防违法分包



本报讯(记者厉晓杭 北仑记者站索向鲁 金旭孟 通讯员黄石磊)“识别成功,谢谢!”昨天,北仑公安分局警务技能训练基地工地门口一只黑色的“人脸通”终端识别机,在报出识别结果的同时,马上显示出岗位质量员汪燕琼的身份信息。

从今年8月1日起,北仑在全区范围内启动了脸谱识别打卡方式,将通过两个月时间在区内所有在建工地上推广实行。脸谱识别机进驻工地后,北仑区建管处可通过脸谱识别系统,查看到各工地工程安全管理、施工管理等人员是否在岗等情况。据悉,这一做法在宁波地区

尚属首例。有关人员介绍,系统由工地终端、核心服务器和互联网链路等部分组成。日常考勤时,工地项目经理等考勤人员只需站在考勤终端机前,十几秒钟的时间,终端机通过摄像头采集人像信息并传输至服务器识别,便可完成考勤。

“脸谱识别只认本人,这样管理就规范多了。”北仑公安分局警务技能训练基地项目经理章敏说,项目经理、项目监理、安全员、施工员等,每天要打两次卡,间隔不能少于4小时,这就把关键的管理人员“固定”在了工地,促使其到岗履职,从而促进安全生产、质量管理等规范落实,起到减少安全隐患和强化管理的目的。

北仑区建管处招标管理科胡修勇表示,考勤对象是以招投标合同备案为准,可以避免施工单位将项目违法分包给他人,也可严厉打击违法分包、资质挂靠等行为。



在北仑公安分局警务技能训练基地工地,宁波建设集团质量员汪燕琼(右一)在进行脸谱识别“打卡”。(索向鲁 黄石磊 厉晓杭 摄)

# 明楼“五老讲师团” 为青少年讲爱国故事

本报讯(记者朱军备 实习生徐玮 通讯员郭文军)江东明楼街道日前在朝晖社区举办了“五老讲师团”成立暨爱国主义宣讲周开班仪式。

“五老讲师团”的成员是指老干部、老模范、老军人、老专家和老教师。明楼街道为7位老同志颁发了聘书,7人中年龄最大的已80多岁。这个暑期,他们将到每个社区为青少年讲爱国故事。

当天,从部队退役的傅述宗首先为40多名青少年讲述了“改革开放的总设计师——邓小平”的故事。